

давайки ги да скъсат всякакви връзки с приятелите и семействата си. Тогава Прабхупада е обявен за "персона нон грата" във Франция.

Сега *Международното общество за Кришна съзнание* има около 10 000 последователи в САЩ, свои групи в доста страни по света и около 108 храма из целия свят. В Индия има свои културни и образователни центрове. Седалището на *Обществото* е в Маяпур, Западен Бенгал, където в момента се строи духовен град. Организацията е богата, благодарение на издателската си дейност и на дарения. Само книгите на Прабхупада са около 80, преведени са на 25 езика и са издадени в 55 млн. тираж.

\* \* \*

Привържениците на *Обществото за Кришна съзнание* в България са сравнително малко. През 1990–91 г. в страната пристигат от Индия и Италия негови мисионери, които успяват за привлекат първите свои последователи. Внесено е голямо количество от книгата "Бхагавад Гита – такава, каквата е" от Шри Шримад, отпечатана на български език в Швеция. Внесени са книги на руски език, но отпечатани в Индия, и аудиокасети с ритуална музика. Първите последователи на *Обществото* са снабдени с ритуални облекла и други принадлежности. Част от първите кришнайти напускат семействата си или се отказват от следването си. Няколко от момичетата са изпратени в Индия на обучение. На 12.01.1991 г. 15 последователи на сектата провеждат учредително събрание, на което приемат устав, избират ръководство и подават молба в Министерския съвет за утвърждаване на *Обществото за Кришна съзнание* като изповедание.

Министерският съвет и по-конкретно Дирекцията по вероизповеданията проявява колебание относно регистрацията. Това се дължи до известна степен и на някои публикации в средствата за масово осведомяване, в които *Обществото за Кришна съзнание* е подложено на остра критика като нарушаващо традиционния морал и добрите нрави на българския народ. Документите са върнати обратно под предлог, че в устава има противоречиви и неясни формулировки. На 10.09.1991 г. 6-ма кришнайти приемат нов вариант на устава, съобразен с предложенията на Дирекцията по вероизповеданията. Същевременно *Обществото за Кришна съзнание* оказва силен натиск върху Министерския

съвет за регистрирането си. То изпраща писма до него, с копия до средствата за масово осведомяване, в които обвинява Дирекцията, че нарушава свободата на религията и настоява отново за своята регистрация. В резултат на това, на 27.11.1991 г. Министерският съвет го утвърждава като изповедание. Неговото централно ръководство е регистрирано на 11.01.1994 г., като за президент-координатор на *Обществото* първоначално е избран Камен Вълков, а два месеца по-късно – Божидар Бояджиев.

Последователи на *Обществото за Кришна съзнание* има най-вече в София, Пловдив, Варна и в други по-големи градове. В Пловдив е регистрирано местно поделение още през 1993 г.

Съгласно устава на *Обществото* всеки, който пожелае да се присъедини към него, става отначало почетен гост. След една година, ако е спазвал, бива приет за редовен член.

Дейността на *Обществото за Кришна съзнание* в България се ръководи от Общо събрание, Брахмана съвет и президент-координатор. Членовете на съвета (най-малко трима) и президент-координаторът се определят с помощта на специален тест, който е проверка доколко е усвоено учението и каква е степента на тяхната практическа реализация в живота. Местните общества се ръководят от местни съвети и храмов президент.

В България идват периодично мисионери на *Международното общество за Кришна съзнание*, които се срещат със своите последователи, извършват ритуали, участват в общи празненства, организират курсове и семинари, дават своите напътствия и препоръки. Някои от тях са високопоставени в йерархията на сектата.

През 1993 г. кришнаитите от София наемат къща в кв. "Филиповци", която превръщат в храмов център. Това обаче предизвиква бурна негативна реакция сред живущите в квартала. До известна степен тя се дължи и на телевизионни предавания и публикации по този повод. В кампанията срещу кришнаитите се ангажират местният кмет и депутати от Народното събрание. Оказан е силен натиск върху тях да напуснат квартала – прозорците на къщата са изпочупени, дори е стреляно с ловна пушка. На 16 септември пред нея е проведен митинг, на който се поставя ультиматум да я напуснат до 1 октомври. Това принуждава кришнаитите да напуснат квартала. По този повод *Обществото* организира кампания срещу нарушаването на неговите права и занимава със случая различни държавни инстанции. Организиран е